

总结儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验

中国封建社会 农民革命哲学史略

襄樊市工人理论组
武大哲学系72级学员

前　　言

中国漫长的封建社会具有一个重要的历史特点，就是农民起义和农民战争的次数之多、规模之大、动员之广、威力之猛，是世界历史上所仅见的。“红旗卷起农奴戟”，“敢教日月换新天”。自从大泽乡一声惊雷，震垮了第一代封建王朝，直到太平军横扫妖魔，揭开了民主革命序幕。两千年中，在苦难中不断觉醒的革命农民，前赴后继，英勇斗争，不仅对奴隶主残余的复辟活动和地主阶级的黑暗统治，实行了猛烈的武器批判；而且，针对以孔孟之道为核心的封建统治思想及其哲学基础，也在斗争中锻炼出了自己的批判武器。

实践出真知，卑贱者最聪明！革命的阶级斗争是哲学智慧的主要源泉。春秋战国时期的百家争鸣中，“名声若日月”的奴隶起义领袖柳下跖，对孔老二这个“巧伪人”及其“擅生是非”、“妄作孝悌”的反动哲学所展开的愤怒批判，在哲学史上写下了光彩夺目的一页，开创了我国劳动人民善于运用自己的批判武器从思想上打击敌人的光荣传统。在封建社会中，广大被压迫被剥削的农民群众，始终高举着反孔斗争的大旗，成为反孔斗争的主力军。广大农民在战天斗地、改造自然的生产斗争中，特别是在反抗剥削压迫、推翻封建统治的革命活动中，在反对农民起义军内部的妥协倾向和投降主义路线的激烈斗争中，日益提高了对自然和社会的认识水平，形成了劳动阶级自发坚持朴素唯物主义和朴素辩证法的世界观基础。农民的革命哲学，正是在这个基础上孕育、产生，并在每一次农民革命的高潮中，作为群众的智慧结晶，作为战斗的思想武器，通过农民自己的领袖、思想家的概括和总结而集中地表露出来。

哲学，从来就是阶级斗争的工具。封建统治阶级苦心编造“天命”、“神权”的谎言，竭力鼓吹各种唯心主义、形而上学的诡辩，目的是为了欺骗和麻痹人民，为了论证剥削压迫有理、革命造反有罪，妄图用这样的软刀子来“扫荡心腹之寇”，绞杀劳动群众的革命意识。农民的革命哲学，则与之针锋相对，为了唤起农民的革命意识，为了阐明剥削压迫有罪、革命造反有理，它把斗争矛头直接指向封建统治者的官方哲学，对准“天命”、“天理”，“三纲、五常”

之类的核心，狠揭猛批，单刀直入，毫不留情。正因为每次农民大革命在意识形态领域也进行了大刀阔斧的清算斗争，显示了农民革命哲学的威力，所以封建统治集团在每次农民大革命之后不得不变换他们的官方哲学的招牌。同时，这种与武装斗争相配合的农民的哲学批判，也直接推动了地主阶级内部儒法两家由政治分化而发生哲学路线的分歧和对立，促使一些法家思想家能够从农民革命斗争中吸取某些思想动力，从而使法家的进步哲学思想得到发展。

区别于剥削阶级的意识形态，农民的革命哲学在政治方向、思想内容和表现形式上都具有自己的特点。首先，农民哲学的阶级本质决定了它的政治灵魂，按照农民的世界观改造世界，就是要建立一个“等贵贱，均贫富”，人人平等，共同劳动，“有田同耕，有饭同吃，……无处不均匀，无人不饱暖”的“太平”世界。这种从平均主义出发的幻想消灭剥削压迫乃至消灭私有制的社会理想，尽管“在经济学的形式上是错误的”，“但在世界历史上却是正确的”。它反映了劳动农民的革命愿望，闪耀着“共产主义的思想的微光”。这是任何剥削阶级的进步哲学所达不到的精神境界。其次，农民哲学是群众斗争大风雨中的活哲学，它的思想内容，不是书斋中和书本上的玄想、空谈，而是现实的群众革命实践的总结和指南。它以最简明的论纲，集中了群众要求，反映了时代潮流，往往能够抓住当时社会最本质的矛盾，因而能够击中反动哲学的要害。把封建统治者及其文化奴才长期铸造的精神枷锁，几锤砸个稀巴烂，使广大农民的思想得到解放，敢于“冲天”，敢于把封建“国典”斥为“邪法”，把儒家“经典”斥为“妖书”，宣布“小民从来不可轻”，“杀尽不平方太平”，表现了任何剥削阶级的进步哲学所不可能具有的革命性。农民革命哲学的表现形式是多样化的，根本不受剥削阶级传统哲学的烦琐、僵化的体系的束缚。写在起义旗帜上的口号、纲领，进行政治鼓动的歌谣、寓言，揭露反动派的革命檄文、政治神话，以及利用宗教外衣的“异端”、“异教”等等，都是农民革命英雄用来表达自己的哲学思想的生动形式。正因为这样，农民革命哲学能够口耳相传，不翼而飞，与广大群众的实践密切联系，从而发挥出“一呼百万”的巨大的动员、组织作用。

历史上劳动人民革命哲学的存在和发展，引起反动统治阶级的极端恐怖和仇视。孔老二就一再惊呼：“小人不知天命而不畏！”“小人反中庸！”表明奴隶们早已拿起了反天命、反中庸的批判武器，并使奴隶主们胆战心惊。到了封建社会，封建统治阶级的哲学卫士，从董仲舒到王守仁，全都自觉地把扑灭农民革命哲学作为自己的首要任务，他们总结出的反革命经验是：“破山中贼易，破心中贼难！”因而，他们强调要筑起“教化堤防”，加强思想统治，对广大农民心中的“邪思枉念”，要“痛加磨刮”；对每次农民革命，除了军事镇压之外，还必须实行文化围剿。为了掩埋农民革命思想，他们用尽各种手段来销毁、磨灭农民革命的各种文献，以致反映农民哲学的文字资料留下的极少；然后他们又放肆鼓吹唯心史观和愚民政策，宣称农民群众是“下愚”、“群氓”，造反的是“妖贼”、“草寇”，根本不可能有什么哲学思想。资产阶级及其哲学教授们，也一贯坚持反动的唯心史观，他们把自己的哲学冒充为“全民”哲学，把自己看作是具有“批判头脑”的“精神贵族”，把劳动群众诬蔑为“精神空虚”的“芸芸众生”。所以他们也同样地宣称，在所谓“哲学殿堂”里必须排斥劳动群众。千百年来，地主资产阶级的文化专制主义，就这样一笔抹杀了劳动人民的哲学在哲学史上的地位。这是不能容忍的。

恩格斯指出：“必须重新研究全部历史”。用马克思主义占领哲学史阵地，面临着的一个严肃任务，就是必须坚持马克思主义哲学的党性原则，坚持奴隶们创造历史的唯物史观，恢复劳动人民的哲学在哲学史上的固有地位。为了实现这一任务，重新搜集、认真发掘被反动统治阶级长期掩埋了的有关历史资料，是十分必要的；但关键问题在于彻底批判封、资、修的反动哲学史观，彻底破除旧哲学史体系中长期形成的传统偏见。

例如，有一种偏见，即认为以往劳动人民没有文化知识，所以没有哲学。这首先是把更好表达和研究哲学的某种条件，错误地夸大为产生和形成哲学的根据；其次是对所谓文化知识，也只是局限于资产阶级一家的标准。其实，是阶级斗争和生产斗争出哲学，而不是文化知识出哲学。劳动人民从来是阶级斗争和生产斗争的主体，是物质财富和精神文化的创造者。尽管他们身受残酷剥削压迫，被剥夺了享受文化教育、从事专门研究的权利，但他们在改造客观世界的实践中，拥有丰富的自然知识和社会知识，并随着实践的发展，适应斗争的需要，不断地进行了一定程度的概括和总结。毛主席教导说：“有多少阶级就有多少主义”。“真正亲知的是天下实践着的人”，“一切真知都是从直接经验发源的”。历史上被压迫、被剥削而始终坚持与天斗、与地斗、与阶级敌人斗的劳动阶级，当然有自己在革命实践中形成的“真知”，有自己的主义，有自己的哲学。这是任何剥削阶级的文化偏见所抹杀不了的。而剥削阶级的“秀才”们利用他们的文化知识所炮制的各种反动哲学，不过是与这种哲学真知相对抗的一大堆谎言而已。正如列宁揭露的：“他们中间任何一个人所说的任何一句话都不可相信。”

又如，另一种偏见认为，农民革命的纲领、口号等只是一些反压迫、反剥削的政治思想，那不是哲学。这是把政治和哲学截然割裂，并把资产阶级鼓吹的虚伪的超政治、超功利的所谓哲学标准，用来衡量农民的革命哲学。哲学斗争和政治斗争从来是密切结合的。任何政治斗争的纲领、口号都以一定的哲学作为理论基础，任何哲学都是它所属阶级的政策的特殊形态，都是为一定阶级的政治服务的。政治是灵魂。“革命的思想斗争和艺术斗争，必须服从于政治的斗争，因为只有经过政治，阶级和群众的需要才能集中地表现出来。”农民革命哲学的特点和优点，正在于它与政治斗争密切结合，并通过政治斗争的纲领、口号等，高度集中地表现了农民群众为了改造世界而作出的对世界的说明。

还有一种偏见，认为劳动人民的活哲学只是些个别观点，不成“体系”，所以不算哲学。其实，哲学的观点和体系并无质的差别，体系不过是某种观点的展开，而某些根本观点则是体系的核心和基石。翻开剥削阶级的哲学史，真正自成“体系”的哲学也少得可怜，大多数所谓哲学家也只有某些基本观点，并混在大量的空洞、烦琐的废话之中，往往经过徒子徒孙们一再加工整理才逐步形成某种系统学说。至于那些唯心主义的哲学体系，自认为是“包罗万象”的“绝对真理”，恰好是阻碍人类认识发展的反动桎梏。劳动人民总结自己斗争实践的活哲学，言简意赅，生动活泼，它所表达的一些根本观点，闪耀着朴素唯物论和朴素辩证法的思想光辉，恰好代表了人类认识发展的主流。

在毛主席关于理论问题的重要指示的指引下，我们在编写中国哲学史的过程中，初步认识到，否认劳动人民有哲学，抹杀劳动人民的哲学在哲学史上的地位，这种传统偏见，就是地主资产阶级的文化专制主义和反动唯心史观在哲学史领域里遗留的一个旧“痕迹”。为了扫除这个旧“痕迹”，打破中国哲学史的旧体系，我们首先整理出这份《农民革命哲学史略》，对我国长期封建社会中农民阶级的革命哲学作一粗略的论述，内容还极不完备，分析更有待深入。但我们坚信，在马列主义、毛泽东思想的光辉照耀下，在工农兵登上上层建筑斗、批、改舞台并与专业理论队伍相结合的共同奋斗中，一部科学的以劳动人民为主体的哲学史必将编写出来。

一、秦末农民革命领袖陈胜、吴广的 “贵贱无种”的反天命思想

公元前209年，陈胜、吴广领导的秦末农民大起义，是我国历史上农民群众第一次掀起

的反压迫、反复辟的革命风暴。这次起义，不仅用革命暴力扫荡了赵高、胡亥为代表的奴隶主复辟势力，推翻了第一代封建王朝，打击了封建统治，而且鲜明地提出了自己的哲学思想，对儒家唯心主义天命论及其反动思想路线实行了猛烈的批判，在哲学史上树立了农民革命哲学的第一面战斗旗帜。

反天命的无神论思想

陈胜又叫陈涉，阳城（今河南登封县）人；吴广又叫吴叔，阳夏（今河南太康县）人。他们都出身贫雇农，受剥削、受压迫的痛苦生活，特别是赵高篡权复辟以后所受到的生死线上的熬煎，使他们早就产生了革命造反的思想。陈胜在“与人佣讲”时，就曾向几个雇农伙伴倾吐了他蔑视天命、向往革命的“鸿鹄之志”。他说：“日后谁富贵了，可不要忘记一起干活的受苦弟兄啦。”这句话，表达了千百万农民要求改变自己社会地位的强烈愿望。当李斯等满足于“富贵极矣”而赵高之流正在策划复辟阴谋的时刻，胸怀“鸿鹄之志”的革命农民，再也不能忍受了，要冲决网罗，求得解放！

公元前二〇九年七月（赵高发动反革命政变后不到一年），陈胜、吴广等九百名贫苦农民被征调到千里以外的渔阳去服兵役。当他们被押送到大泽乡（今安徽宿县西南的刘集村）时，被大雨困阻，延误了报到期限。按秦朝法律，误了期要被处死。面临等死、逃亡，还是反抗的选择关头，陈胜、吴广以革命农民的坚定立场，毅然发动起义，并向大伙进行革命动员说：“咱们逃亡是死，造反也不过是死，同样是死，起来造反为劳苦人民打天下而死，不是更好吗？！”“咱们硬骨头不死便罢，死也要干一番轰轰烈烈的大事业！”（“今亡亦死，举大计亦死；等死，死国可乎！”“且壮士死则已，死即举大名耳！”——《史记·陈涉世家》）这表明，陈胜、吴广在斗争中意识到了“不是战斗，就是死亡”的革命真理，并坚信只有同反动统治者作殊死斗争，才能打出人民的天下。他们所说的“死国”，就是要为劳动人民打天下而战，推翻封建统治，建立农民的革命政权。他们号召“举大计”、“举大名”，是以革命造反精神鼓舞起义壮士，敢于斗争，不怕牺牲，为建立农民革命政权而英勇奋战。

为了实现这一伟大理想，首先需要彻底粉碎反动的天命论这付精神枷锁。长期以来，奴隶主阶级为了维护其反动统治，竭力宣扬天命论，捏造一个主宰一切的“上帝”，并自称是“上帝”的儿子，受“上帝”之命来统治人民。孔老二拼命鼓吹“死生有命，富贵在天”，“上智下愚不移”，目的是把富与贫、贵与贱、统治与被统治的等级关系，说成是天意的安排，永世不能改变。奴隶们起来造反，就是“犯上作乱”，“获罪于天”。奴隶主贵族们是天生贵种，所以应该享有世袭特权，而劳动人民则世世代代都只能是奴仆臣妾。这种以天命论为理论基础的“贵贱有别”论，正是孔孟儒家用来维护世袭等级特权的全部反动哲学的核心。对准孔孟之道的核心，陈胜、吴广响亮地提出“王侯将相，宁有种乎”的理论纲领。它明确宣告：统治劳动人民的帝王将相，并不是天生的；社会上的富贵、贫贱，也不是老天爷安排的，根本不存在什么主宰一切的“上帝”。统治和被统治的地位，完全可以通过斗争来加以改变，黄泥巴腿子可以踢倒帝王将相，自己做社会的主人。这种反天命的无神论思想，是对“君权神授”、“贵贱有别”等传统观念的彻底否定，是对孔孟儒家鼓吹的“死生有命、富贵在天”，“安贫乐道”，“劳而无怨”之类反动谬论的有力驳斥，也是对“尊卑有序，贵贱有别”的世袭等级制的深刻批判。

在“贵贱无种”的反天命思想的指引下，起义军迅速发展壮大，陈胜、吴广准备派大将周章直捣秦都咸阳。这时，混进起义军队伍的孔老二的八代孙孔鲋跳了出来，妄图阻止农民军

前进，又摆出天命论来，狂叫什么“祸福凶吉，大者在天”，要陈胜停止进军，并威胁说：否则“悔之无及”。陈胜当即痛斥孔鲋说：我们起义军的事，与你无关，用不着你胡言乱语；并指出：你所讲的天命论那一套我不懂，还是讲“人间近事”吧！（《孔丛子·问答》）这是陈胜继柳下跖之后对孔老二胡诌的“天命”、“鬼事”的尖锐批判，表现了革命农民不信天命、只信人事的“天人相分”的朴素唯物主义的坚定立场。

“吾自举”的革命首创精神

陈胜、吴广在领导起义军奋战过程中，发扬了“吾自举”的革命首创精神，战胜了“法先王”的儒家复辟路线的多次反扑。

在要不要建立农民自己的政权问题上，陈胜、吴广与以陈余、张耳为代表的儒家复辟路线进行了一场尖锐的斗争。当起义军一举攻下了河南陈县这个军事重镇之后，革命农民准备建立政权以适应革命的迅猛发展。这时，钻进革命队伍来从事破坏活动的陈余、张耳等奴隶主复辟势力，跳出来疯狂反对。他们死抱着“贵贱有种”的反动血统论不放，又大肆贩卖孔老二“兴灭继绝”的复辟之道，反对建立农民政权，妄图诱骗陈胜首先去“立六国后”，即把已经灭亡了的六国奴隶主旧贵族的后代重新立为诸侯，以达到他们复辟奴隶制的反革命目的。他们又是哄骗，说这样做才是“以德服人”；又是威胁，说如果陈胜要自己称王，“天下人心就会瓦解”。（“今独立陈，恐天下解也”——《史记·张耳陈余列传》）陈胜对他们这种“法先王”、搞复辟的反动主张给予了坚决回击，毅然决定在陈县建立农民政权，国号“张楚”，在我国历史上劳动人民第一次掌握了印把子。

农民政权建立后，在执行什么路线的问题上，陈胜等又与孔鲋为代表的反动儒生展开了一次短兵相接的论战。孔鲋这个顽固坚持复辟路线的反动儒生，在“张楚”政权初建时，趁机叫嚷：从前周朝代替殷朝，首先实行了“兴灭继绝”的施政方针，现在必须效法先王，就必须把六国旧贵族重新扶植起来，这是头等大事。（“兴灭继绝，以为政首”——《孔丛子·问答》）陈涉站在农民阶级反复辟、反倒退、反对法先王的坚定立场上，对孔鲋的这些“进言”给予了迎头痛击，义正词严地指出：“六国之后君，吾不能封也！远世之王，于我何有？吾自举，不及于周，又安能纯法之乎？”（同上）断然拒绝了封六国后的复辟主张，尖锐地批判了孔鲋所鼓吹的“法先王”、“克己复礼”的反动路线，并鲜明地提出了与“法先王”根本对立的“吾自举”的革命口号。“吾自举”，就是农民革命造反，有自己的路线、自己的政纲，走自己的道路，建立自己的政权。“吾自举”与“法先王”是两条路线的对立，是农民起义的革命路线与奴隶主复辟势力的反革命路线的对立，也是劳动人民的解放靠自己的革命历史观和向后看、开倒车的反动历史观的对立。“吾自举”的口号，充分显示了劳动人民在冲破了天命观的束缚后所发挥出来的革命首创精神。

陈胜、吴广领导的农民大起义“奋臂为天下创首”的革命精神，在我国历史上开创了“揭竿而起”的革命传统。它不仅打击了复辟逆流，推翻了秦二世的反动统治；而且在思想战线上继柳下跖痛斥孔老二之后，又一次以劳动人民自己的批判武器，对孔孟的反动唯心主义哲学进行了革命的扫荡，在我国农民革命哲学史上写下了光辉的第一页。

二、汉末黄巾大起义的改天换地的革命哲学

东汉时期，外戚宦官轮流专政，豪强大地主势力恶性发展。他们拥有“连栋数百，膏田满野，奴婢千群，徒附万计”；而广大劳动人民则失去土地，“奴事富人”，“生有终身之勤，死有暴骨之忧。”地主阶级和农民的矛盾达到了极端尖锐的程度。公元一〇八年以后的几十年间，先后爆发了大小百多次农民起义。参加起义的农民一次比一次多，革命烈火越烧越旺。公元一八四年，由张角领导的有几十万人参加的农民大起义终于爆发了。

张角，河北巨鹿（今平乡县）人，是个很有威望、很有组织才能的农民领袖。他吸取了以往农民起义的经验教训，认为要推翻反动统治，不仅要有强大的革命武装，而且还需要有严密的组织和动员广大农民起来造反的思想武器。他利用了“太平道”这一宗教形式，以传教和给人民治病为名，经过十几年的秘密宣传和组织，在山东、河南、河北一带发展了几十万贫苦农民。张角把他们分为三十六方，小方六七千人，大方一万人，每一方设一首领，便于统一指挥。起义军决定在甲子年（公元一八四年）举行起义。张角一声号令下，头裹黄巾为标记的几十万农民起义军，高喊“苍天已死，黄天当立”的战斗口号，向东汉王朝发动了猛烈的进攻。“旬日之间，天下响应”，席卷半个中国，把东汉地主阶级打得落花流水，把董仲舒以来用“天人感应”的封建神学加了工的孔孟之道冲得七零八落。革命农民在战斗中提出了自己的政治纲领和哲学思想。

“黄天太平”的政治纲领

黄巾起义是我国历史上第一次有组织、有计划、有纲领的农民大起义。张角利用和发挥了当时民间流行的《太平经》中蒙上宗教外衣的农民革命思想，制定了黄巾起义的政治纲领，就要推翻剥削压迫农民的封建政权，建立“黄天泰（太）平”的理想社会。他们用宗教语言来表达自己的革命理想，认为天地化生万物，本是公平无私的，人类社会应该不分尊卑大小，人人平等（“天地施化得均，尊卑大小皆如一”——《太平经》卷49）。他们根据这一平等的政治原则，决定推翻等级森严的封建制度，建立一个“相爱相通，无复有害”（《太平经》卷46），“凡事悉治，无复不平”（同上卷48）的“太平”世界。

为了建立“黄天太平”的世界，起义军每到一处就“燔烧官府”，打击儒生，矛头对准封建政权。在黄巾军内部，则建立了“太平世界”的雏型，他们冲破儒家一套封建纲常的等级原则，不称君，不设官，群众对各级首领直接呼喊反映其特征的外号。首领和群众之间建立了“相爱相通”的亲密关系。广大劳动妇女挣脱了“三纲五常”、“男尊女卑”的精神锁链，杀向了反奴役、反依附、争平等、争自由的战场。和黄巾军同信一个教、同走一条道的张鲁“五斗米道”，响应黄巾起义，在汉中建立农民政权后，“不置长吏，皆以‘祭酒’为治”，官兵之间人人平等，并废除了封建的严刑酷法，对犯错误的人实行说服教育为主。（《三国志》卷八）起义军所建立的这种革命新秩序，部分实现了“黄天太平”的政治理想，沉重地打击了东汉王朝的腐朽统治和反动的孔孟之道。

黄巾起义还提出了财产公有、“人人各衣食其力”的经济纲领。起义军领袖被称为“天公”“地公”、“人公”将军，把“公”字作为起义的旗帜，表达了他们在经济上反对剥削、实行财产公有的强烈愿望。他们认为，天下的财物是用来养天下人的。府库的钱粮，也不是“给一人”，

只能“共取”，不能“独有”。(《太平经》卷67)从这种财产“共有”、“共养”的理论出发，他们反对儒家“劳心者治人，劳力者治于人”的反动说教，认为既然“天生人，幸使人人有筋力”，就应该“各衣食其力”，人人都靠劳动来生活。但是剥削成性的地主阶级却将“天地中和之财”，大量金银财宝据为己有，“封藏于幽室”，令其腐烂。“见人穷往求，骂詈不予”，或者“必求取增倍”，使广大穷苦人民“饥寒而死”。这是“与天为怨，与地为咎，与人为大仇”，罪大恶极，“百神憎之”。他们痛斥这些贪得无厌的剥削者是“仓中之鼠”，“为天地间大不仁人”，“其罪当死”！(《太平经》卷67)。

在财产公有、“衣食其力”的革命思想指导下，起义军每到一处，首先围攻豪强地主聚居的庄园，没收他们的不义之财，收回被他们霸占的土地，沉重打击了豪强地主势力，造成了“土业无主，皆为公田”的局面。张鲁在汉中建立政权后，还在大路旁设置“义舍”、“义米”，来往农民住宿、吃饭不要钱，深受群众赞扬。这种财产公有、人人劳动的社会理想，充分表达了农民的反对封建剥削制度的革命要求。

“苍天已死、黄天当立”的朴素辩证法思想

黄巾起义为了实现革命的“太平”理想，提出了反映农民革命要求的朴素辩证法思想。董仲舒炮制的“天人感应”的神学目的论是两汉统治者的官方哲学。他把“天”说成是有意志的人格神，“居高理下”，统治着人间的一切。封建帝王是“天子”，是“受命于天”来统治人民的。劳动人民再苦再穷，也只能听天由命，让那些“承天意以行事”的统治者任意摆布。东汉统治集团把这种“天命论”发展为更烦琐、更荒诞的谶纬神学，加紧从思想上来奴役和愚弄人民。

劳动人民要造农奴主的反，首先就要革“老天爷”的命。张角在领导黄巾起义过程中，利用《太平经》中包含的朴素唯物论和朴素辩证法的思想，提出了“物始于元气”(《太平经》卷67)的唯物主义观点，认为“元气”的分合，“恍惚自然”，没有意志；由于“元气”的分合而“成天”、“成地”、“生人”，产生了自然界和人类社会。(《太平经钞》《戊部》)这就从理论上否定了从孔老二到董仲舒鼓吹的唯心主义的天命论，为起义农民改天换地的革命斗争扫清了思想障碍。

劳动人民从长期的生产斗争和阶级斗争中认识到，生产的好坏，万物的兴衰，是与人类改造自然的活动相联系的(“夫天地之为法，万物兴衰，反随人故”——《太平经》卷65)。而人们的贵贱地位，也像万物的兴衰一样，是由人来决定的(“凡人兴衰，乃万物兴衰，贵贱一由人！”——《太平经》卷65)。这种“贵贱由人”的思想，是秦末农民起义的“贵贱无种”的反天命思想的继续和发展，表明农民在斗争中摆脱了天命论的束缚，意识到了在生产斗争中，依靠自己勤劳的双手，可以改造自然；在社会生活中，被压迫阶级依靠自己起来斗争，也可以改变自己的命运。这就揭破了“富贵在天”、“听天安命”之类的谎言，大灭了反动阶级的威风，大长了革命人民的志气，鼓舞了千百万人民起来推翻封建统治的革命斗志。

孔孟之道的狂热鼓吹者董仲舒，为了论证封建统治的永恒性，还宣扬“天不变，道亦不变”的形而上学思想，提出所谓“阳尊阴卑”的反动理论，否定上下、尊卑的地位是能够相互转化的，妄图以此阻止劳动人民改天换地的革命斗争。革命农民根本不相信这一套骗人的鬼话，针锋相对地指出，世界上任何事物都不是一成不变的，发展到一定程度都要走向它自己的反面。(“夫阳极者能阴，阴极者生阳，此两者相转，比若寒尽反热，热尽反寒，自然之数也”。——《太平经》卷36)，因此“阳极者当反阴，阴极者当反阳”(《太平经》卷42)。人们应该利用这种“自然之数”，来促使事物的转化。他们把这个“反”字应用到社会历史领域，提出了“极于下者

“当反上”的革命变革思想，号召受尽地主阶级残酷压迫剥削的下层劳动人民起来造反，推翻统治者，建立自己的革命政权。黄巾起义的战斗口号：“苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉。”正是从这种朴素的矛盾转化观所得出的光辉结论。它告诉劳动人民，代表封建地主阶级的“苍天”已经死去，代表农民阶级的“黄天”应当建立。在社会矛盾尖锐到极点的甲子年起来革命，完全符合“自然之数”，一定能够成功。这就充分表现了黄巾起义军在朴素辩证法思想的指导下，推翻旧政权、创造新天地的革命英雄气概。

每次农民起义，都给统治阶级以沉重的打击；一个个封建王朝的瓦解和更替，都是农民起义的结果。革命农民经过长期的阶级斗争，逐步认识到了自己在历史上的巨大作用。在黄巾起义军中，流传着这样一首歌谣：“发如韭，剪复生；头如鸡，割复鸣。吏不必可畏，小民从来不可轻！”这是一首气壮山河的战歌。它向统治阶级宣布，起义军的革命是正义的，是吓不倒、杀不尽、后继有人的。同时告诉劳动人民，世界上最有威力的不是神仙皇帝，不是地主官僚，而是劳动人民自己。反动派没有什么可怕，人民力量才大如天。这种相信人民、不畏强暴的革命史观，对孔老二“上智下愚”的反动史观是一个有力的批判，为起义农民变革社会的革命斗争提供了理论根据。

在豪强地主的残酷镇压下，黄巾起义虽然最后失败了。但是它从理论和实践上对束缚农民的四大绳索——神权、政权、族权、夫权进行了猛烈的冲击，狠狠打击了封建统治者“独尊儒术”的反动政策，使儒家思想的统治地位发生了动摇，迫使魏晋时期的门阀豪族不得不借助玄学来挽救孔孟之道。这次黄巾起义在政治、经济和思想纲领上，都比过去历次农民起义有显著发展，对后来的农民革命和儒法斗争都产生了深远的历史影响。

(全文未完，待续)

.....

(上接第 91 页)学思想中，不可避免地有很多唯心主义的杂质和理论上的自我矛盾，甚至在有些问题上，陷入了宗教神秘主义的泥坑。这是当时条件下的地主阶级下层革新派在政治上软弱性、摇摆性和改革的不彻底性的必然反映。

人类历史上，只有无产阶级这个最革命的阶级，才可能掌握辩证唯物主义与历史唯物主义这个真正科学的世界观，也才能彻底揭露、批判孔孟之道的阶级内容和反动实质。今天，以工农兵为主力军的批林批孔运动正在深入开展，取得不断的胜利。但是，斗争还在继续。旧社会的死尸和臭气还依然存在，国内外阶级敌人还会利用儒家唯心主义黑线来搞复辟活动。因此，我们必须认真学习无产阶级专政的理论，站在巩固无产阶级专政的高度，深入总结儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，高度重视意识形态领域里的阶级斗争，彻底批判孔孟之道，彻底批判地主资产阶级的世界观，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。